

聚焦第七届文博会 SWCF 2025

古建艺韵 工心赋魂

——太原古建工艺美术作品展侧记

明媚的阳光穿过葱茏的枝叶，将斑驳光影洒向由市文旅局和市城镇联社联合举办的“古建艺韵·植此相逢——太原古建工艺美术作品展”入口，8月15日至24日。这场展现中国古建筑工艺之美的艺术盛宴在太原市植物园精彩呈现。

步入展厅，时光仿佛骤然放缓，上百件木雕、砖雕、琉璃、榫卯及古建模型静立如仪，在柔和的射灯下散发着温润光泽。人潮虽涌动，却意外地笼罩在一层屏息凝神的静谧里。俯身细察的观众，指尖几乎触碰到千年木纹的肌理；举起手机的游客，镜头里定格着飞檐斗拱的曲线。在这片流动的静默中，山西古建磅礴的生命力与精微的匠心，正无声叩击着天南海北访客的心。

木作乾坤：凝固时光的微缩史诗

展厅中央区域，人群如涟漪般层层聚拢。国家级非遗传承人祁伟成的微缩木作王国，正散发着木质特有的清芬——晋祠对越牌坊的玲珑精巧，一斗一拱都诉说着匠人精工；双环万寿亭的皇家威仪，在微缩尺度下依然气度恢宏；初祖庵大殿的宋代奇绝，仅凭梁柱间的力学平衡便令人屏息。

祁伟成深知，不同年代的建筑有迥异的灵魂，即使同时代亦千差万别。然而这份承载着营造智慧的技艺，传承之路布满荆棘——锯木飞屑沾满衣襟，学徒三载寒暑方能初窥门径。“年轻人觉得又脏又累，能坚持的人太少。”他语气中带着沉重，幸而8位弟子承其衣钵，大弟子王刚技艺已臻化境，所制模型不仅成为古建修复的精确蓝本，更被多家博物馆珍藏，让湮没于历史尘埃的营造

智慧重放光华。

琉璃光彩：千年窑火淬炼的华章

移步展厅西侧，光线陡然变得绚丽迷离。省级工美大师苏永军守护的苏氏琉璃阵列，正流淌着摄人心魄的釉彩华光。饱满的孔雀蓝深邃如夜晴空，贵气的宫廷黄温润似初凝琥珀，恰如韦应物笔下“有色同寒冰，无物隔纤尘”的琉璃幻境。苏永军站在一件流光溢彩的鸱吻旁，指尖拂过光滑冰凉的釉面：“祖辈的窑火，不能在我们手中熄灭。”

当失传数百年的孔雀蓝、孔雀绿、孔雀紫终于重现光华，那些给故宫披上金顶的秘制釉料再次流淌，苏氏琉璃的生命得以涅槃。如今，苏永军不仅将家传绝技倾囊授予儿辈，更将琉璃文化带入校园。孩子们触摸着湿润的琉璃小兽，好奇的眼睛里映照着千年窑火不息的传奇——这抹源自三晋大地的釉色，早已熔铸为山西递给世界的文化名片。

青砖素韵：刀锋刻录的时光诗行

展厅尽头，氛围转而沉静厚重。省级非遗传承人韩永胜领衔的晋韵砖雕阵列，如同一部刻在青砖上的立体史书。古朴清雅的“梅兰竹菊”照壁，每一片花瓣都蕴含着高洁洒脱的风骨；创新之作“四渡赤水”，以粗犷刀法再现红军不怕远征难的英雄史诗，冰冷的青砖被赋予了滚烫的时代温度。

2023年，韩永胜创办的晋韵砖雕艺术博物馆成为省

级研学基地，孩子们在这里亲手触摸青砖的肌理，体验刻刀的力量。一刀一刻间，千年的时光密码正悄然深入新一代的心田。他常说：“非遗的传承，何尝不是一场从泥土到艺术的生命升华？”

榫卯新章：从斗拱飞檐到星际苍穹

展馆入口处，传来清脆的拼合声与孩童兴奋的低呼。淳熙古建筑科技创始人刘莎莎的“榫卯故事”体验区，成了最富生机的角落。刘莎莎拿起一套晋祠圣母殿模型组件，轻轻一推一嵌，精巧的斗拱结构便在手中层层绽放。团队运用3D扫描与建模技术，将佛光寺东大殿的雄浑、应县木塔的奇险、故宫角楼的繁复，转化为可触摸、可拆解的智慧拼图。

登录电商平台，“榫卯故事”店铺里用户好评如潮：“卖家不仅教拼装，还解古建之谜”“模型还原度令人震撼，期待更多经典”……更令人心潮澎湃的是，这源自华夏大地的榫卯智慧，其精妙的力学结构已被科学家构想用于未来月球基地的建造、中国智慧正在无垠宇宙续写新的传奇。

太原市城镇联社主任邓大亮穿行于各展区之间，目光扫过每一件凝聚心血的展品。“城联社既是传统工艺的守护者，更是激活千年技艺生命力的‘赋能者’。”他的话语掷地有声。城联社如同一个强大的文化引擎，汇聚起45位省级大师、205位市级大师组成的“匠心舰队”，以市场化思维为古老技艺注入澎湃动能。当夕阳为植物园镀上金边，展厅内依然人流如织。这些源自时光深处的古建艺术品，在当代匠人的掌中被重新赋予心跳。

记者 张秀丽

综改区落实落细大会保障工作

本报讯 第七届山西文化产业博览交易会将于8月21日至25日在山西转型综改示范区山西潇河国际会展中心举行。连日来，山西转型综改示范区相关职能部门积极响应、精心部署，围绕电力、供水、交通、绿化、亮化、餐饮等关键环节，充分统筹属地资源，以高效的组织和优质的服务，助力文博会顺利举办。

8月以来，潇河新兴产业园区全面履行属地责任，对涉及主会场周边及博览会动线沿线各条道路和真武路大

桥的路面、路灯、景观照明及交通指示灯进行巡检巡查和维护，确保展会期间的美化亮化；同时，还完成了汾潇街西延、先行路等道路约50万平方米的绿化。围绕文博会主会场周边氛围营造，潇河新兴产业园区将悬挂道旗330面，设置宣传背板2处。目前，已完成汾潇街先行路东北角搭建宣传背板1处，会展北街、张花南街、潇河北路等道路路灯杆悬挂道旗约150面。本周将完成所有道旗悬挂及宣传背板搭建工作。园区组织环卫单位对主会场沿

线动线范围开展环境整治，共安排15辆高压冲洗车、21辆洗扫车、8辆干扫车、2辆抑尘车投入此次保障工作。同时，园区与水电气要素保障单位密切配合，制订了供水、燃气应急预案，并安排专人每日巡线巡检。

此外，综改示范区交警大队提前部署、多方联动，推出一系列针对性举措；同时，主动与主办方深入对接，提前做好各项工作的安排部署，确保交通保障工作有的放矢。综改示范区消防救援大队集中力量对文博会核心区域开展了全面的消防安全保障行动。在会前筹备阶段，综改示范区市场监督管理局监管人员与主办方、接待酒店开展多轮面对面及电话磋商；目前，已对食品安全开展常态化巡检工作，相关保障人员均已部署到位。

(贺娟芳)

公交开通四条免费接驳专线

本报讯 第七届山西文博会将在山西潇河国际会展中心举办。其间，我市将推出多条免费专线，为市民游客前往场馆提供便捷服务。

4条免费专线包括：线路1：九丰路公交总站—万象城（北向南新晋祠路长兴北街口公交站）—潇河国际会展中心。

线路2：胜利桥东公交总站—敦化坊（北向南建设北路敦化坊公交站）—山西大学（北向南坞城路山西大学公交站）—潇河国际会展中心。

线路3：火车南站西广场公交站—潇河国际会展中心。

线路4：西桥地铁站B站口—潇河国际会展中心。

市内到潇河的运行时间为8:00~15:00，潇河到市内的运行时间为10:00~18:00。

各线路路牌均显示相应起止站点，方便识别，发车根据客流情况，人满即发，人少时保证1小时车距。温馨提示：乘坐地铁快捷舒适，方便乘坐地铁的朋友建议先乘地铁到西桥地铁站，出B口再坐免费公交专线。

社会车辆到达会展中心以后，因部分停车场距离场馆位置较远，所以特别开通了免费的接驳路线。具体路线为：先行路潇河大街口—智慧南街口—乐商街口—潇河国际会展中心，运行时间为9:00~18:00。自行驾车前

往的朋友，可选择这一路线：滨河东路—汾潇街—宏业路，进入停车场，停车免费。

观展群众也可通过其他市内公交线路或乘坐地铁1号线、2号线到达免费公交接驳专线的4个始发站和3个中途站，乘坐公交车接驳专线前往潇河国际会展中心。还可搭乘衔接潇河国际会展中心的305路常规公交线路（嘉节停车场—山西应用科技学院）出行，出行费用为常规公交票价。

(贾尚志)

开展主题活动 指导家庭教育

本报讯 家庭教育是孩子成长的“第一课堂”，尤其在暑期这一特殊时段，科学的陪伴与引导对未成年人的健康成长至关重要。8月12日，清徐县检察院在该院打造的乡村法治宣传阵地开展“暑期家教赋能 未检‘积分’护航”家庭教育指导活动，帮助家长提升家庭教育水平，防范未成年人受侵害或误入歧途。

活动中，应邀讲课的专业家庭教育指导老师以“智慧父母 快乐成长”为主题，从性格塑造、价值观形成等方面，结合真实案例讲解了如何通过科学的家庭教育方式，为孩子的成长筑牢根基。一个个鲜活的案例，让家长们认识到良好的家庭教育不仅是孩子健康成长的“保护伞”，更是预防孩子不良行为的“防火墙”。随后，清徐县检察院“青青草”未检团队检察官结合丰富的办案经验，带来了一场实用的暑期安全教育课，讲解了暑期多发的溺水事故、交通事故，以及网络交友、防性侵等安全知识，让家长们掌握了守护孩子暑期安全的“硬技能”，为孩子的假期安全加上了“双保险”。(刘友旺)



8月18日，山西新华书店集团太原有限公司教材发行中心内，工作人员清点核对新教材，确保开学前准确无误配送 邓寅明 摄

晋阳污水处理厂一期水质提升工程主体封顶

本报讯 近日，作为省、市“一泓清水入黄河”重点工程项目，晋阳污水处理厂一期水质提升工程完成主体结构封顶。

依照之前发布的招投标公告，晋阳污水处理厂一期水质提升工程，主要是对晋阳污水处理厂一期工程工艺

进行提标升级，使出水水质达到准Ⅲ类标准，满足《“一泓清水入黄河”工作方案》的要求。建设内容包括：新建磁混凝沉淀池强化TP(总磷)的去除，新建臭氧接触池强化COD(化学需氧量)的去除，新建V型好氧生物滤池强化氨氮和COD(化学需氧量)的去除。

建设施工单位克服了场地狭小限制施工空间、工期紧张、高温酷暑等困难，通过合理调配资源，确保人力、物力、财力精准投入；优化施工方案，提高施工效率和质量；加班加点赶工期，争分夺秒推进工程进度，如期完成了主体结构封顶目标。

(任晓明)

大抓项目 加快发展

(上接第1版)“2014年建站时，很多技术是空白。现在不一样了，不少项目做到全省领先。”张秀卿自豪地介绍，在专家指导下，团队如今能独立完成妇科三大癌症手术，以及腹腔镜、宫腔镜、阴式手术中的高难度(三级、四级)手术。未来，她们还瞄向了成立滋养细胞肿瘤诊治病区和盆底疾病诊治中心，目标更清晰。

陈晓丽也亮出一份“成绩单”：2022年至2024年，北大医院太原医院(太原市中心医院)肾内科年门诊量两年翻了一番多，从8785人次增至20473人次；出院患者从2082例次增至3039例次；平均住院日从11.3天缩短至8.59天；年手术量从275例增至514例。更令人欣喜的是，服务半径不断扩广，广州、浙江、辽宁等地的患者慕名而来。

太原的实践，远不止一家医院。在太原市卫健委“人才强卫”的蓝图中，200个名医工作室遍布全市二级以上公立医院，全市整体医疗水平明显提升。据统计，与2022年相比，2024年全市二级以上公立医院收治病种数增加44种、达到3794种；总诊疗量增长22.4%，出院人次增长35.7%；代表高难度医疗水平的三级、四级手术增长28.9%。

这些沉甸甸的数字，是医院能力的“体检单”，更是百姓健康的“幸福账”。它真切地告诉我们：家门口就能解决更多、更复杂的健康问题，省去千里求医的奔波和花费。在名医们的悉心带教和“放手”历练下，一批批本土医生快速成长，从“跟跑”到“并跑”，挑起了守护家乡人民健康的重担。

在太原，一支支技术精、靠得住的本地医疗强队正在茁壮成长。他们，就是守护千家万户健康的坚实依靠，让“人民至上、生命至上”的理念，化作一缕缕照进百姓生活的健康阳光。

记者 刘涛



上海瑞金医院骨科专家张云海在太原市人民医院开展髋关节置换手术。(图片由太原市人民医院提供)

两条道路排水恢复畅通

本报讯 近日持续的降雨，使得北排洪渠快速路(滨河西路口一兴华西街北)和金桥西街的地下管网接连“亮红灯”——系统性清淤不足及偷排导致的管道堵塞，使两条大道的排水系统面临严峻考验。连日来，市城管局市政建管中心道排保障五所快速行动，让两条城市“动脉”恢复排水畅通。

据了解，因原养护单位未进行系统性清淤，北排洪渠快速路汛期出现多处防汛安全隐患。道排保障五所代为养护，展开紧急排查，锁定三大症结：附近的热源厂无排水设施，汛期泥沙随雨水涌入边沟，造成下游管网淤堵；泵站抽排能力不足，积水难以及时消退；边沟集水井狭窄深邃，常规设备难以深入，并内垃圾与淤泥层堆积，几乎封堵全部雨水通道。道排保障五所迅速调配高压射水车、吸污车等专业设备，对竖井实施“水力切割+真空抽排”联合作业：高压水柱精准打散石块、泥沙，吸污车随即高效抽走泥浆；再人工手持自制“长杆钩勺”深入井底，细致清理滤槽内残余碎石泥沙，畅通雨水通道。

金桥西街污水管因建筑工地偷排泥沙砂浆，砂浆在管内凝结成坚硬的水泥块，导致污水排放受阻并倒灌黑水河。面对这一棘手难题，道排保障五所出动扒斗车清掏检查井内淤积物，再组织人力逐个打开污水井，将井内杂物逐一清出。随后，用高压射水车反复冲击管网，把顽固水泥块击碎成渣；用吸污车抽排后，人工再次下井清掏，直至地下管网恢复洁净、道路排水安全畅通。

(任晓明)

聚焦安全生产 |

消防多措并举 筑牢安全防线

本报讯 连日来，晋源区消防安全管理中心多措并举，全力织密辖区消防安全防护网。

该中心强化基层消防所防消联勤效能，各消防所协管员对社区、企业、商铺等重点场所开展常态化巡查，紧盯消防设施、疏散通道、用火用电安全。发现隐患当场督促整改，对需进一步处理的隐患，建立台账、逐级上报，确保整改到位。

深化“五进”消防宣传，针对家庭、学校、社区、企业、农村不同场景定制内容，普及防火常识和自救技能，通过情景模拟、互动课堂、多元载体等形式提升公众安全意识。

隐患排查整治实行“闭环管理”。对巡查和群众反映的隐患逐一建账，明确责任、时限和措施，专人督办、定期复查，严防整改走样。

(毕晶晶)

排查工地隐患 强化施工管理

本报讯 为进一步强化施工工地安全管理，消除各类安全隐患，连日来，古交市公安局桃园派出所开展施工领域安全隐患排查整治行动。

行动中，民警、辅警重点检查了施工现场安全设施、消防设备、施工人员安全防护措施等情况。针对检查发现的问题，民警当场提出整改意见，责令工地立即整改。同时，结合近期典型案例，民警对工地负责人、安全员及施工人员开展安全教育活动，详细介绍了安全生产的重要性，讲解了工程施工常见安全隐患及应对方法，要求施工单位严格落实主体责任，加强对施工人员的安全教育培训，提升应急处置能力。

排查整治行动进一步增强了工地负责人、务工人员的安全生产责任意识，强化了流动人口的动态管理，为社会治安稳定夯实了坚实基础。

(刘友旺)